



விருதுநகர் வடக்கு மாவட்டம் காரியாபட்டியில் தி.மு.க. இளைஞரணி சார்பில் ஒன்றிய அரசைக் கண்டித்து மாபெரும் கண்டன பொதுக்கூட்டம் நடைபெற்றது. இந்த கூட்டத்தில் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் திருச்சி சிவா, நிதி மற்றும் சுற்றுச்சூழல் துறை அமைச்சர் தங்கம் தென்னரசு சிறப்புரை ஆற்றினார்.



அருப்புக்கோட்டையில் இடத்தார் எனும் நோன்பு திறக்கும் நிகழ்ச்சியில் வருவாய் மற்றும் பேரிடர் மேலாண்மைத் துறை அமைச்சர் கே.கே.எஸ்.எஸ்.ஆர்.ராமச்சந்திரன் விருந்தில் கலந்து கொண்டார். உடன் முன்னாள் சேர்மன்கள் சுப்பராஜ், சிவப்பிரகாசம் ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர்.

# முதல்வர் பிறந்தநாள் விழா: தொல்.திருமாவளவன் பேச்சு! 9-ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி

ஏற்படுத்தியது திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் - பேரறிஞர் அண்ணா - அவருடைய தளபதிகள் வழி நடத்திய படை. அதனால்தான், வரலாறு அவர்களைப் பேசுகிறது.

ஆனால், அவர் தமிழருக்கும் - தமிழ்நாட்டிற்கும் - தமிழ்த் தேசிய அரசியலுக்கும் எதிரானவர் என்பதைப் போன்று ஒரு தோற்றத்தை சிலர் உருவாக்குகிறார்கள்.

என்னுடைய 35 ஆண்டு கால பொது வாழ்வில், தமிழ்நாட்டு அரசியலில் ஒன்றை புரிந்து கொண்டு போனேன். எந்த ஆதாரமும் இல்லாமல் கலைஞரை எதிர்ப்பதை மட்டுமே கொள்கையாகக் கொண்டே செயல்படக் கூடியவர்கள் இங்கே ஏராளம் இருக்கிறார்கள். அவர்களுக்கு வேறு எந்த கொள்கையும் கிடையாது. தி.மு.க. எதிர்ப்பு என்பதை விட, கலைஞர் எதிர்ப்பு என்பதுதான் இங்கே முக்கியமான அரசியலாக இருக்கிறது. இதை நான் மேடைக்காக பேசவில்லை. நான் உணர்ந்து பேசுகிறேன். அவர் மீது அப்படி ஒரு வெறுப்பு; அப்படி ஒரு எதிர்ப்பு, எல்

லாவற்றையும் தாண்டி நிமிர்ந்து நின்றவர்; ஐந்து முறை இந்த நாட்டின் முதலமைச்சராக நாகாலியில் அமர்ந்தவர்.

### குமரியில் வள்ளுவர் சிலை! கலைஞரின் சாதாரணம்!

முத்தமிழறிஞர் கலைஞர் எவ்வளவு சாதாரணமானவர்... விவேகானந்தர் பாறை என்று கன்னியாகுமரியில் இருக்கிற பாறையை சனாதன சக்திகள் எல்லாம் சொல்லி பெருமைப்பட்டபோது, அந்தப் பாறையின் பெயரை மாற்றுவேண்டும் என்று சொல்லவில்லை. கலைஞரின் சாதாரணம் அங்கேதான் இருக்கிறது. அந்தப் பாறை இருக்கிற இடத்தில், வள்ளுவனுக்கு சிலை எழுப்பி, இது திருவள்ளுவனுக்குரிய இடம்; விவேகானந்தருக்குரிய இடம் இல்லை. இது ஆரியர்கள் பெருமைப்படும் பாறை அல்ல; தீராவிடங்கள் பெருமைப்படும் - தமிழர்கள் பெருமைப்படும் இடம் என்று சாதித்துக் காட்டியவர் முத்தமிழறிஞர் கலைஞர். அதுதான் அவருடைய அரசியல் சாதாரணம்.

### சிம்சன் அருகே வரியாருக்கு சிலை ஏன்?

'மவுண்ட் ரோடு மகாவிஷ்ணு' என்று 'இந்து' பத்திரிகை அழைப்பார்கள். இந்த அண்ணா சாலையில் 'இந்து' பத்திரிகை; பக்கத்தில் 'திமையிஸ்' - இது எல்லாம் பார்ப்பன சமூகத்தவரின் இதழ்கள் என்பது நமக்குத் தெரியும். மறந்தும் தீரவிட இயக்கங்களை அவர்கள் பாராட்டியதில்லை. பெரியாரையோ - பேரறிஞர் அண்ணாவையோ - கலைஞரையோ. ஒருநாளும் ஆதரவாக அவர்கள் பேசிய வரலாறு கிடையாது. அப்படிப்பட்ட அந்த இடத்தில், புகத்தறிவுப் பகலவன் தந்தை பெரியாருக்கு சிலை எழுப்பி, இது பெரியாருடைய மண் - பெரியாருடைய மையம் என்று அந்த இடத்தில் சிலை எழுப்பியவர். இந்து பத்திரிகையை அங்கீகரிக்க அப்படிப்படுத்த வேண்டும் என்று போராட்டத்தில்லை. அந்த இடத்தில் பெரியாருக்கு சிலை வைப்போம் என்று சிம்சன் அருகே பெரியாருக்கு சிலை வைத்தவர் முத

தமிழறிஞர் கலைஞர். இப்படி சொல்லிக்கொண்டே போகலாம்.

நம்முடைய கொள்கைப் பகைவர்களை, அவர் எப்படி எதிர்ப்பதற்கு? எப்படி அவர்களை வீழ்த்தினார்? கலைஞருக்கு நிகர் கலைஞர் தான். அதுதான் அவருடைய அரசியல்; அதுதான் அவருடைய கொள்கைப் பார்வை; கொள்கைத் தெளிவு.

### சேது சமுத்திரத் திட்டம்!

ராமர் பாலம் என்று எல்லோரும் பேசியபோது, அவர் பெரியாருக்கே உள்ள நகைச்சுவை பாணியில் சொன்னார், 'அந்த ராமர் பாலத்தை கட்டினார் என்பது உண்மை என்றால், அவர் எந்த பெரியியில் கல்லூரியில் படித்தார்' என்று கேட்டார். இது யாரையும் காயப்படுத்துவதற்காக அல்ல. சிந்திப்பதற்காக. ராமர் இருந்தாரா? இல்லையா? என்பது அல்ல பிரச்சினை. அதை அவர் விமர்சிக்கவில்லை. தேர்தல் அரசியலில் இருந்தாலும் கூட, புகத்தறிவோடு இயங்க வேண்டும். எத்தனை ஆயிரம் கோடி கொட்டப்பட்டு, அந்தத் திட்டம் நிறுத்தப்பட்டுவிட்டது.

அங்கே இராமர் கட்டிய பாலத்தை சேதப்படுத்தக் கூடாது என்ற ஒரு காரணம் சொல்லி, சேது கால்வாய் திட்டம் நிறுத்தப்பட்டுவிட்டது. சோனியா காந்தி அம்மையாளை அழைத்து வந்து, அந்தத் திட்டத்தை தொடங்கி வைத்தவர் முத்தமிழறிஞர் கலைஞர். ஆயிரம் கோடிக்கு மேல் செலவு செய்த பின்னர் அந்தத் திட்டம் நிறுத்தப்பட்ட போது, அதற்கு அவர்கள் சொன்ன காரணம், அந்தப் பாலத்தை ராமர் கட்டினார். அதனால் சேதப்படுத்தக் கூடாது என்று சொன்ன போதுதான், தன்னுடைய எதிர்ப்பை இப்படி பதிவு செய்தார்.

முத்தமிழறிஞர் கலைஞருடைய அந்த சாதாரணம், இன்றைக்கு அவருடைய கருத்தியல் வாரிசாகவும் களத்தில் நிற்கிற அண்ணன் தளபதி ஸ்டாலின் அவர்களிடத்தில் வேறு வடிவங்களில் வெளிப்படுகிறது. கொஞ்சமும் சமரசம் செய்து கொள்ளாமல், அவர்களின் கைகளில் அமலாக்கத்துறை இருக்கிறது; அவர்களின் கைகளில் சி.பி.ஐ. இருக்கிறது;

அவர்களின் கைகளில் வருமானவரித்துறை இருக்கிறது. அவற்றை யெல்லாம் ஏவுவார்கள்; அவற்றைக் கொண்டு அச்சுறுத்துவார்கள்; கீடுக்கீப்பிடு போடுவார்கள்; நெருக்கடிபடுத்துவார்கள். எனவே, நாம் சற்று நெளிந்து வளைந்துதான் செல்ல வேண்டும் என்று எண்ணவில்லை.

உன் அச்சுறுத்தலுக்கு ஒரு போதும் பணிய மாட்டோம் என்று வெளிப்படையாக சொல்லும் துணிச்சலை - நீ பணத்தை தராமல் நிறுத்தி வைத்தாலும், நாங்கள் அந்த மும்மொழிக் கொள்கைத் திட்டத்திற்கு உடன்பட மாட்டோம்; கையெழுத்திட்ட மாட்டோம்; ஏற்றுக்கொள்ள மாட்டோம்; தேசிய கல்விக்கொள்கையை நாங்கள் ஏற்க மாட்டோம். எனதருமைத் தோழர்களே... அண்ணன் தளபதி அவர்களோடு ஏன் நாங்கள் கைகோர்த்து நிற்கிறோம் என்பதற்கு, இவருடைய கொள்கை உறுதிதான் என்பதைச் சொல்லி வாய்ப்புக்கு நன்றி தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். இவ்வாறு தொல்.திருமாவளவன் எம்.பி. பேசினார்.

## நெல்லை மண்ணின் இலக்கிய முகங்களில் ஒருவர்! எழுத்தாளர் நாராயண நாதன் மறைவு!

### முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் இரங்கல்!

சென்னை, மார்ச் 18 - நெல்லை மண்ணின் இலக்கிய முகங்களில் ஒருவராக விளங்கிய எழுத்தாளர் நாராயண நாதன் மறைவுக்கு முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் இரங்கல் செய்தி வருமாறு :-  
எழுத்தாளரும் தமிழ்நாடு முற்போக்கு எழுத்தாளர்கள் கலைஞர்கள் சங்கத்தின் மாநில நிர்வாகியுமான நாராயண நாதன் அவர்கள் மறைந்த செய்தியை அறிந்து மிகவும் வருந்தினேன்.  
நாராயண நாதன் அவர்கள் நெல்லை வட்டாரத்தை மையப்படுத்திய தனது இலக்கியப் படைப்புகளாலும், சமூகச் செயற்பாடுகளாலும் நன்கு அறியப்பட்ட முற்போக்கு இயக்க எழுத்தாளராக விளங்கியவர் ஆவார். நமது அரசு நடத்தும் பொருளாதார இலக்கியத் திருவிழாவினாலும் அவர் மிக முக்கியப் பங்காற்றினார் என்பதை நன்றியோடு இவ்வேளையில் நினைவு கூர்கிறேன்.  
நாராயண நாதன் அவர்கள் எழுத்தாளர் பங்களிப்புகள், பள்ளி மாணவர்களிடையே இலக்கிய ஆர்வத்தைத் தூண்டுவதற்கான அவரது முன்னணிப் பங்களிப்புகள் ஆகிய தமிழ்ப் பணிகளைப் பாராட்டி 2022ஆம் ஆண்டுக்கான உ.வே.சா. விருதினை நமது அரசின் சார்பில் வழங்கியிருந்தோம் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.  
நெல்லை மண்ணின் இலக்கிய முகங்களில் ஒருவரான எழுத்தாளர் நாராயண நாதன் அவர்களை இழந்து தவிக்கும் அவரது குடும்பத்தினருக்கும், அரசியல் - இலக்கியத் துறை நண்பர்களுக்கும் எனது ஆழ்ந்த இரங்கலை யும் ஆறுதலையும் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.  
இவ்வாறு முதல்வர் அவர்கள், தமது இரங்கல் செய்தியில் கூறியுள்ளார்.



## தமிழ்நாடு முற்போக்கு எழுத்தாளர் சங்கம்! இரா. நாராயண நாதன் மறைவு!

### மு.அப்பாவு - கனிமொழி கருணாநிதி - டி.பி.எம்.மெதீன்கான் இரங்கல்!

நெல்லை, மார்ச் 18. எழுத்தாளரும் தமிழ்நாடு முற்போக்கு எழுத்தாளர், கலைஞர்கள் சங்க மாநில துணைச் செயலாளரும் இரா. நாராயண நாதன் (வயது 64) அவர்கள் நல உரிமை பிரிவு தலைவர் முன்னாள் அமைச்சர் டி.பி.எம். மெதீன்கான், நெல்லை மாவட்ட ஆட்சியர் மரு.இரா.சுருமாள் ஆகியோரும் இரங்கல் தெரிவித்துள்ளனர்.  
நெல்லை பாளையங்கோட்டை

சாந்தி நகர் 28வது தெருவில் வசித்து வந்தவர் எழுத்தாளர் இரா. நாராயண நாதன் (வயது 64) அவர்கள் நேற்று முன்தினம் (16ஆம் தேதி) குாயிற்றுக்கிழமை உடல் நலக்குறைவு காரணமாக இயற்கை எய்தினார். வங்கியில் பணியாற்றி விருப்ப ஓய்வு பெற்றவர். பின்னர் இவரின் முழு நேர எழுத்தாளராக செயல்பட்டு வந்தார். இவருக்கு உஷா என்ற மனைவியும்



தமிழ்நாட்டின் முன்னணி எழுத்தாளரும் தமிழ்நாடு அரசால் வழங்கப்பட்ட உ.வே சாமியநாதன் விருது பெற்ற தமிழ்நாடு முற்போக்கு எழுத்தாளர் கலைஞர்கள் சங்க மாநில துணைச் செயலாளர் இரா. நாராயண நாதன் நேற்று முன்தினம் 16ஆம் தேதி குாயிற்றுக்கிழமை நெல்லை பாளையங்கோட்டை சாந்தி நகரில் 28 வது தெருவில் உள்ள அன்னாரது இல்லத்தில் வைத்து மறைவெய்தினார். அன்னாரது உடலுக்கு நெல்லை மத்திய மாவட்டப் பொறுப்பாளர் மு. அப்துல்வகாப் எம்.எல்.ஏ மலர் வளையம் வைத்து அஞ்சலி செலுத்தினார். உடன் பாளை பகுதி செயலாளர் அண்டன் செல்வசூரை உள்பட பலர் உள்ளனர்.

## தென்காசி மாவட்டத்தில் மாவட்ட வளர்ச்சி

### ஒருங்கிணைப்பு - கண்காணிப்புக்கு முக்கிய கூட்டம்!

மரு.ராணி ஸ்ரீகுமார் எம்.பி. தலைமை! மாவட்ட ஆட்சியர் ஏ.கே.கமல்கிஷோர் முன்னிலை!  
தென்காசி, மார்ச் 18 - தென்காசி மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலக கூட்டத்தில், 15.03.2025 அன்று அரசு மூலம் செயல்படுத்தப்பட்டு வரும் பல்வேறு திட்டப் பணிகள் குறித்து, மாவட்ட வளர்ச்சி ஒருங்கிணைப்பு மற்றும் கண்காணிப்புக்குழு கூட்டம், (DISHA COMMITTEE) தென்காசி நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் மற்றும் DISHA குழு தலைவருமான மரு.ராணி ஸ்ரீகுமார் தலைமையில், தென்காசி மாவட்ட ஆட்சியர் ஏ.கே.கமல்கிஷோர் முன்னிலையில் நடைபெற்றது.  
இந்நிகழ்வில் தென்காசி நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் மற்றும் மரு.ராணி ஸ்ரீகுமார் ஆட்சியர் ஏ.கே.கமல்கிஷோர் முன்னிலையில் நடைபெற்றது.  
இந்நிகழ்வில் தென்காசி மாவட்ட ஆட்சியர் ஏ.கே.கமல்கிஷோர் முன்னிலையில் நடைபெற்றது.  
இந்நிகழ்வில் தென்காசி நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் மற்றும் மரு.ராணி ஸ்ரீகுமார் ஆட்சியர் ஏ.கே.கமல்கிஷோர் முன்னிலையில் நடைபெற்றது.  
இந்நிகழ்வில் தென்காசி மாவட்ட ஆட்சியர் ஏ.கே.கமல்கிஷோர் முன்னிலையில் நடைபெற்றது.

## திராவிட இயக்க தீரர்கள் நினைவு நாள்

மதுரை கே.டி. கூடலரசன் மார்ச் 18 (1999)



பள்ளிப் பருவத்திலேயே தி.மு.கழகப் பேச்சாளராக விளங்கியவர்.  
இவர் அரசுப் பணியில் இருந்துகொண்டே கழகப் பிரச்சாரத்தை மேற்கொண்டதால், அன்றைய அரசால் அரசுப் பணியிலிருந்து நீக்கப்பட்டவர். அப்படி நீக்கிய பின்னரும், அதற்காக வருந்தாது, மேலும் எழுச்சியுடன் கழக மேடைகள் தோறும் கொள்கை முரசாகச் செய்தவர்.  
முரசொலி உள்ளிட்ட பல பத்திரிகைகளில் கட்டுரை எழுதி பெயர் பெற்றவர்.  
தொ.மு.ச. அமைப்பில் பல்வேறு பொறுப்புகளை வகித்து, தொழிலாளர்களின் நலன் காக்க பாடுபட்ட இவர், சாலை விபத்தில் மரணமடைந்தார்.  
தலைமைக் கழகம் தி.மு.க.